红叶迎来"最美时",下周武汉降温

武汉晚报讯(记者金文兵 通 讯员高琪清)近段时间,武汉的天 气不断在降温降雨、升温天晴之 间转换。持续近一周的阴雨天气 之后,10日开始,太阳重新露出 笑脸,12-16日,武汉将晴天到 多云,气温有所回升。

但随着高空中的东北"冷涡" 转动,地面冷空气快速南下,16 日夜间开始,我市有明显大风降

温天气过程,最低温度可降至 5℃。也就是说,一周后,武汉就 要"喊冷"了。

武汉气象台首席预报员袁凯 提醒:未来一周,早晚气温较低, 大家注意保暖、防止感冒,中午气 温回升及时调整衣服。

记者注意到,一周前,武汉大 学校园内的银杏叶陆续变黄,并 逐渐变成亮黄色。随着气温进一

步下降,日照缩短,银杏叶柄基部 "断离"阻断养分输送,自动开启 "落叶程序"。一部分叶子凋落谢 幕后,在林间晕染出一层亮黄的

目前,武汉及周边地区的乌 桕、黄栌、枫树等彩叶树种,今年 的观赏期预计从本周末持续到 11月底,而且叶色既鲜艳又充满 通透感。

红叶变美的主要气候原因 是近期雨水比较充足,昼夜温差 达10℃以上,天气上的冷热交 替让叶子也跟着"冷热交替",叶 绿素加速分解,叶黄素大量显 现,叶子就红得透亮鲜艳。恰如 唐代诗人杜牧所描述的"霜叶红 于二月花",冷空气催生、经过霜 打风吹的红叶,的确比春花更

冬日之约,它又来了

火烈鸟"小红"四度到沉湖湿地过冬

立冬前夕,沉湖国际重要 湿地再次迎来一个熟悉的身 影——一只被人们昵称为"小 红"的火烈鸟,已悄然飞抵这片 美丽水泽。这是它五年来第四 次现身于此,如同赴一场不期而 遇而又恰如其分的"冬日之约"。

这只"独行侠"的每一次到 来,都让武汉人感到惊喜。今 年,它更是以一次难得的空中展 翅,为守候已久的镜头添上惊艳

四次光临沉湖湿地 今年首次被拍到展翅飞翔

10月27日,市民肖博文在 沉湖湿地七壕保护站前观鸟时, 发现一只粉红色大鸟与几只候 鸟在湖面游弋,连忙按下快门。

"'小红'又来了!"消息迅速 传开。11月4日,资深观鸟人魏 斌特意前往沉湖湿地寻找"小 红"。中午时分,终于在子湖鸭 垸湖的浅滩上,远远地望见了那 一抹熟悉的粉红。

当时,身高约1.3米的"小 红"静立水中,姿态娴雅,在众多 候鸟中格外醒目。

片刻之后,"小红"忽然振翅 而起,随鸟群在空中翱翔,又从 容落回滩涂。魏斌不失时机地 用镜头捕捉这转瞬即逝的画面。

这也是四年来,第一次有人 拍到火烈鸟在武汉上空飞翔。 回想起这一幕,魏斌难掩激动: "它站立时看似文弱,飞行起来 却矫健有力,速度很快,姿态优 美,真是'鸟不可貌相'。"

巧合的是,魏斌首次拍摄到 "小红",正好是2021年的11月 4日,地点同样在鸭垸湖。当 时,他在堤上,"小红"在堤下,相



10月27日在沉湖湿地活动的火烈鸟。

"小红"首次被发现,是

2021年11月3日。当天, 沉湖

湿地的工作人员发现,实时监测

探头捕捉到一只奇怪的鸟类。

经仔细分辨,确认是沉湖湿地的

鸟类新记录——火烈鸟(学名大

红鹳)。他们亲切地称它为"小

肖博文 摄

测:大概率是同一只。因为它每 次到来都是形单影只,而且一待 就是整个冬天。它们喜欢待的 几片区域,也高度重合。

他们分析,这只"有主见"的 火烈鸟,极可能是误入东亚一澳 大利西亚迁飞通道,却被沉湖湿 地优越的生态环境吸引,从此 "认准"这片越冬栖息地,把它当 成了"第二故乡"。

"应该不会有这么多巧合, 更合理的解释是,它记住了这 里。"魏斌说。正如连续十二年 到访武汉天兴洲的黑鹳种群, "小红"似乎也将沉湖湿地视为 可以信赖的越冬家园。

善待每一只候鸟 4.5万只候鸟已至沉湖湿地

"小红"每次在沉湖湿地越 冬,都得到了很好的保护。沉湖 湿地自然保护区管理局工作人 员谭文卓介绍,"小红"常活动的 鸭垸湖、七壕等区域,被列为重 点巡护区。巡护员会定期查看



2021年在沉湖湿地越冬的火烈鸟。

谭文卓 摄

其状态,及时劝离可能干扰"小 红"和其他候鸟的钓鱼者或无人 机飞手,为它们营造安全、宁静 的栖息环境。

2023年冬季,"小红"意外 缺席,令众多关心它的人心生牵 挂。"在那个越冬季,每次水鸟调 查我们都格外留意,盼着它能回 来。"谭文卓说。

沉湖湿地被誉为"湿地水禽 遗传基因保存库",去年越冬候 鸟超过10万只。

今年刚刚立冬,4.5万只候 鸟已翩跹而至,而且数量仍在 持续增加。候鸟或在此短暂停 歇,或留下越冬,演绎着人、城、 湿地、鸟类和谐共融的生动画

市园林和林业局相关负责 人温馨提示,候鸟迁徙季到 来,武汉湿地的鸟类会越来越 多。希望大家在欣赏这些自然 精灵时,保持适当距离,不惊 扰、不投喂,让它们在武汉安 心过冬。

记者明眺生 通讯员孙姝

好者纷纷前往看稀奇。火烈鸟 迅速登上各大媒体平台,成为武 汉湿地的"明星鸟种"。

消息传开,观鸟人和摄影爱

2022年、2024年冬天,"小 红"都在立冬前后抵达沉湖湿 地,直到第二年初春才离开。

"迷鸟"不迷 把沉湖湿地当成"第二故乡"

长着一双大长腿的火烈鸟, 在中国没有自然分布,属于偶见

"小红"是否为同一只火烈 鸟? 沉湖湿地自然保护区管理 局工作人员和多位武汉鸟友推